

外公接回被父母狠心卖掉的双胞胎外孙后 一场跨越2000公里的司法救助开始了

通讯员 王志勤 沈瑜 本报记者 张宇洲

本报讯 “好好照顾他俩，把他们培养成才后报效国家……”近日，在两省四地检察机关的努力下，云南昭通市鲁甸县的老马拿到了司法救助款。

去年，慈溪市公安局在打击一个以吴某为首的恶势力犯罪团伙时，发现吴某婚内出轨，和比自己小9岁的小马发生了婚外情，两人在交往过程中还生下了一对双胞胎男婴。然而，两人觉得有些碍事，借“送养”名义狠心卖了这对双胞胎，换得6.5万元。后来，双胞胎男婴被慈溪警方成功解救，吴某和小马分别被判处有期徒刑12年6个月和6年。

考虑到孩子的亲生父母已经不适合担任监护人，在慈溪市检察院检察官的帮助下，孩子的外公老马向法院提起申请撤销监护人资格之诉，要求撤销吴某和小马对2个孩子的监护人资格，并诉请法院指定自己为2个孩子的监护人。经法院判决，老马取得了孩子的监护权（本报2020年11月13日6版曾做详细报道）。

判决后，老马带着两个外孙回到了云南老家，目前一家人住在一起。但老马上有年过九旬、多病的老父

亲，下有1个女儿尚未完成学业，另有1个儿子还没成家。夫妻俩平时就靠种点芋头、干些农活和打点零工维持生计，突然要额外抚养一对不满3岁的双胞胎，生活十分困难。在他人的帮助下，不久前，老马代表双胞胎向慈溪市检察院申请国家司法救助。

受理申请后，慈溪市检察院随即向宁波市检察院提请进行上下级联动救助。宁波市检察院检察长叶伟忠主动担任司法救助案件承办人，并通过远程视频接访系统开展了一次跨越千里的线上接访，详细了解申请人的生活状况和所面临的困难，对申请人提出的问题一一做了细致解答，并就后续开展司法救助提出了切实有效的措施。

随后，宁波、慈溪两级检察机关在云南省昭通市检察院、鲁甸县检察院协查帮助下，远赴2000公里外的云南进行实地走访。在鲁甸，宁波、慈溪的检察官联系当地政法委、民政局、教体局等部门，召开司法救助座谈会，走访乡政府和有关社区，开展了一场暖心的“围炉”民情访谈会。最终，宁波市检察院、慈溪市检察院决定分别予以救助4.9万元、3万元，总计7.9万元。与此同时，当地部门还帮助双胞胎落实了民政优抚、民政救助、学费减免等措施。

向公安英模致敬

7月19日，公安部铁路公安局在嘉兴举行全国公安系统二级英雄模范命名表彰大会，对谢潇俊等同志进行命名表彰。

上海铁路公安局杭州公安处杭州东站派出所执勤警务队大队长谢潇俊现年39岁，自2003年从警以来，始终扎根基层一线，累计查获公安部网上逃犯269名，破获管内刑事案件79起，介入化解旅客纠纷440余起，为民办实案600余件，找回失散儿童、老人100余名，为旅客挽回损失近千万元。他先后荣获全国公安机关成绩突出个人、全路优秀人民警察等荣誉称号，荣立个人一等功1次、二等功3次、三等功9次。

通讯员 韦士钊



我省启动防台风Ⅳ级应急响应

本报记者 陈立波

通讯员 楼卿磊 蒋佳佳

本报讯 7月19日下午，记者从省防汛防台抗旱指挥部获悉，根据《浙江省防汛防台抗旱应急预案》，省防指决定于19日16时启动防台风Ⅳ级应急响应，要求各地防指密切关注台风发展变化情况，按预案做好各项防台风工作。

据省气象台7月19日15时发布台风消息：今年第6号台风（烟花）14时中心位于北纬24度、东经131.1度，距离台湾地区宜兰县偏东方向约950公里的洋面上，台风中心最低气压982百帕，中心附近最大风力10级（28米/秒）。预计台风将以每小时7公里左右的速度向西偏北方向移动，21日夜里到22日移入东海海面，强度继续加强。

随着“烟花”的逼近，全省消防救援部门积极做好防台



工作。昨天下午，嘉兴市消防救援支队南湖消防救援站全体消防员对水域救援器材进行全面检查，并对抢险车辆和救援设备进行维护保养，随时应对可能发生的急难险重任务。

80吨牛粪臭气熏天 钓鱼大爷忍无可忍

本报记者 张宇洲 通讯员 陶晨

本报讯 这段时间，温岭某果园的柑橘挂满枝头，长势喜人。“今年肯定是个丰收年，也多亏了检察官送来的肥料。”果园负责人指着不远处经过发酵后的有机肥笑着说。这些在果园负责人眼里是好宝贝的牛粪，不久前可是困扰了包括郑大爷在内的不少钓友。

“喂，检察院吗？我们这里有一处河道旁堆积了动物粪便。”今年5月，温岭市检察院接到群众举报，称辖区内某河道桥洞下动物粪便堆积，周边居民备受困扰。

检察官程勇明第一时间赶赴现场取证。经过走访，程勇明在附近发现了一家饲养了6头牛的小规模饲养场。不过，该饲养场有一个2平方米大小的处理池对粪便进行沉淀发酵处理，并不影响附近河道。

“这个数量不足以达到群众举报所称的大量堆积啊。”正当程勇明疑惑之际，在附近钓鱼的郑大爷了解他的来意后说：“检察官，不远处有个桥洞下的确堆积了粪便，我带你去看。”顺着大爷的指引，程勇明翻过河道栏杆，被眼前的一幕惊呆了：桥墩背后，大量的粪便和一些生活垃圾堆积在桥洞下方，空气中弥漫着刺鼻的气味。经养殖场的员工辨别，这些的确是牛粪。原来，附近一些村民散养了一些牛，由于此地较为偏僻，在这里处理牛粪成了大家心照不宣的“默契”。

检察院公益诉讼部门立即启动公益诉讼前程序，向负有监管职责的地方政府发出诉前检察建议，要求积极履职，对桥洞下的牛粪进行清理，并建立长效机制，防止污染河道。

地方政府高度重视，当即采纳建议，迅速组织人员进行清理，可清理出来的牛粪如何处置？想到当地盛产柑橘，地方政府联系柑橘果园，对方欣然接受了这份特别的“礼物”。“牛粪经过发酵无害化处理后，可作为有机肥料使用，加大土壤肥力。”果园负责人说。

经过11天的努力，约80吨的牛粪被送往果园进行无害化处置，当地政府还对河道进行了清淤，在桥洞两侧装上铁丝网，挂上指示牌，同时加大宣传，要求村民妥善处理牛粪。“现在，我们钓鱼不用再忍受粪臭了。”郑大爷说。

无合法来源！超保质期！这样的猪肚也敢卖？ 市场监管部门：罚383.89万元！

本报记者 陈洋根 通讯员 市闻

本报讯 因为经营无合法来源证明的猪肚，丽水的叶某和梁某收到了383.89万元的罚单。7月19日，省市场监管局对外公布了“铁拳”行动开展以来查处的一批民生领域典型案例，叶某、梁某案在列。

经查明，叶某和梁某从2019年11月开始，在明知没有入境货物检验检疫证明等报关手续的情况下，从他人处购进335箱共计5.025吨无中文标识的进口冷冻猪肚，并存放在农村冷库。购进猪肚后，当事人利用元旦、春节等节日，农村集市以及农村办酒席对猪肚需求量增大，农村地区消费者辨别能力较差等情况，将涉案猪肚以575元/箱左右的价格销售至农村集市或农村酒席使用，其中有21箱是在超过保质期后售出，总计涉案金额20.2万余元。

市场监管部门认为，当事人经营无合法来源进口冷冻猪肚，该猪肚未经检疫且部分猪肚售出时已经超过保质期，其行为违反了《中华人民共和国食品安全法》《浙江省反走私综合治理规定》等规定，构成从事无合法来源证明进口货物经营、经营未经检疫的肉类、经

营超过保质期的食品等多种违法行为，丽水莲都区市场监管局依法对当事人作出总计罚款383.89万元的行政处罚。

这起经营无合法来源猪肚案，彰显了我省市场监管部门“铁拳”行动的力度。今年4月，国家市场监督管理总局部署了民生领域案件查办“铁拳”行动，力图通过铁面执法、握指成拳，聚焦解决民生领域群众“急难愁盼”问题，查处一批有重大震慑力的大案要案。

“铁拳”行动开展以来，我省市场监管部门第一时间围绕“民怨最深、危害最大”的突出问题，针对关系人民群众生命健康安全重点商品、贴近群众生活的重点服务行业、农村与城乡接合部市场、制售假冒伪劣产品的重点区域，开展执法打击。截至目前，全省共立案查处相关案件602件，结案464件，移送公安机关51件，罚没款1330余万元。

此次省市场监管局公布的典型案例，涉及生产经营有毒有害食品、农兽药残留超标食品和“山寨”酒水饮料、劣质钢筋、儿童玩具和翻新“黑气瓶”，以及鼓吹“神医”“神药”的虚假医疗广告、中介机构“乱收费”等与群众紧密相关、性质恶劣的违法案件。